DOMAINE EGM :

ESTIMATION, GRANDEURS ET MESURES
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Le domaine Estimation, Grandeurs et Mesures (EGM)ptend deux ensembles de
modules qui correspondent respectivement ESTIMATION (Modules Estimation
NOMBRES/ADDITIONS/ADDITIONS B TROUS, SOUSTRACTIONS et
MULTIPLICATIONS) et © GRANDEURS ET MESURESmodules EUROS, TEMPS et
DUREE, MASSES et LONGUEURSPour chacun de ces deux ensembles de modules, une
progression distincte est proposZe tout au long de [OaonZE1, pour le module

ESTimation dans un premier temps, puis dans un detemnps pour le module Grandeurs et

Mesures

LOobjectif principal des modules dOESTIMATION vise ~ donner du sens ~
|Oapprentissage des opZrations arithmZtigi@addition, la soustraction iaaussi la
multiplication au CE1. Si |Qapprentissage de ce@Zrations passe obditpirement par
|Qacquisition des symboles numZrigeesles signes arithmZtiques, par |OZlaboration des
procZduresie dZcompositicnecomposition de dZnombremerst de calcul exact, il nOen
demeure pas moins ques acquisitiongoivent stre mises en relation avées reprZsentations
analogiques non verbaleles mantitZs et des transformatiorGette mise en relation est
essentielle- et meme fondamentale- pour rZussirles apprentissagesathZmatiques
ZIZmentairesCOest la principale raison pour laquelle les activitZs dOestimatieresories
dans les modules dSEMATION.

Une autre raisoZgalemenessentielle est que I0estimation (ou IOapproximation) est
nZcessairé la rZalisation ducalcul exactLOestimatio soustend notamment le choix des
stratZgies de calcul (par exemple pddnombreen avant ou en arrisr@u pour calculer en
arrondissantux dizaines,aux centaines owux milliers, etc.). LOestimation des Zcarts entre

les nombres guide ainss souwent les choix stratZgiquedans lecalcul(mental ou Zcrit)

Enfin, il faut bien rZaliser que dans notre vie quotidienne, nous sollicitons constamment
IQestimation numZrique (pour effectuer des achats, Zvaluer IOheure ou les distances), bien plus
souventque le calcul exact et prZciBOoe la nZcessitZ dDassocier et de coordonner les

activitZs dOestimation avec IOensemble des apprentissages mathZmatiques ZIZmentaires.

Le dZveloppemerdes notions de grandeurs |&tacquisition &b systemes de mesure
numZrigqie repose aussi prZalablement sur des reprZsentations analogiques et approximatives.
LOobjectif principal des modules GRANDEURS ET MESURES est donc iciceudsinner

du sens aux problemes dOeuros, de masse, dOheures et de longueur, en associant
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|Qappreitsage des diffZrentes unitZs conventionnelles ~ IQestimation de grandeurs relatives,
puis progressivement " celles de mesures numZriques. Les relations entre nombres et
grandeurs sont cruciales. On sQOappuieitasur les connaissances numZriques dZjuises

pour solliciter tout dOabord le sens des grandeurs et Zlabheuitela mesure numZrique
(comme pour les eurast les heuras soit sur la comparaison et [Qestimation relative pour
donner du sens aux grandeursenstruire seulement ensuite l&sare numZrique (comme

pour les masse=t les longueuds

Pour ce domaine, il sOagit de faire une sZance de 50 mn dOESTimation par semaine

ainsi quOune sZance de 30 minutes par semaine de Grandeur et Mesures.
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LOESTIMATION est travaillZe notamment par IQintermZdiaire de IOEstimateur, un logiciel
permettant de dZvelopper le sens du nombre et des calculs. Le logiciel gZnere alZatoirement
un nombre ou un calcul ~ IOZcran. LOZlsve doit estimer aussi prZcisZmerssiple avec
une fourchette de rZponse de 10% la position du nombre sur une ligne numZrique bornZe (sa
grandeur). Parfois, il doit Zgalement estimer le rZsultat du calcul quand il sOagit dOun calcul
non maitrisZ. Un entra’nement rZpZtZ permet dOamaliceprdsentation des nombres et du
calcul en terme de grandeur.

Sur ce logiciel, la progressicest individuelle: elle dZpend donc du rythme de chaque
Zlsve. Toutefois, certaines regles communes sont ~ appliquer

» La progression est basZe sur la taille des Nombres et le type dOopZration sollicitZe

* Les progressions Nombres, Additiong\dditions " trousse dZmarrent simultanZment

avec une Zvolution commune dans la taille des nombres

e La progression Soustract®rse rZalise indZpendamment des autres ~ des moments

prZcis dans IOannZe

* |l en est de meme pour la progression Multiplications qui dZmarr&"atrithestre.

Chaque Zlsve se rZfere ~ un Parcours Individuel qui lui est propre et qui correspond *
saprogression. LOobjectif est que IOZIsve travaille en autonomie autant que possible.
Il peut arriver quOun ou plusieurs Zleves soient en difficultZ. Dans la suite du document, nous
avons listZ les difficultZs typiques ainsi que des aides ou des remZdjaol3enseignant
peut mettre en place. Il est tres important IOenseignant observe de temps en temps les Parcours
Individuels, repere le(s) Zlsve(s) en difficultZs et tente de trouver dOos peut (peuvent) provenir
le(s) probleme(s) pour lui (leur) proposarremZdiation en sZance dZcrochZe ou en ateliers.

L1101 & 1"l " #1$06" 8"

Dans ce document, nous vous proposons plusieurs manieres dOorganiser le travail sur
IOEstimateur. Une des spZcificitZs de ce domaine est quQil place IOenseignant daos une posit
diffZrente de ses habitudes. En effet, IQactivitZ se dZroule autant que possible en autonomie et
IOenseignant nOintervient pdoalement. Il ne sOagit pas dOune activitZ pZdagogique
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classique mais dOun entra’nement, os IOenseignant a unafiéfed@orchestre. Il doit tout
dOabord crZer les conditions optimales au bon dZroulement de IQactivitZ et ~ IOautonomisation
des Zlsves. Il est Zgalement tirsportant que IOenseignant utilise le vocabulaire appropriZ

tout au long des sZances sur |IOEstinmet quOil nOincite pas aux techniques de comptage. Il

doit absolument veiller ~ ce que les Zlsve®entra’nent ~ |Qestimatibious conseillons
Zgalement " I0enseignant de rZaliser des sZances dZcrochZes visant " travailler les stratZgies
dOestimatianselon les besoins de sa classe. Enfin, meme si IOZlsve est autonome, IOenseignant
doit ponctuellement et rZgulierement analyser les Parcours Individuels des Zlsves pour repZrer
les difficultZs et proposer aux Zleves des remZdiations adZquates (cf. Adete et

RemZdiations).

Le vocabulaire :

LOEstimateur est un outil informatique dans lequel il est demandZ ~ WfiXdstaner
une quantitZ, dOestimer la place dOun nomtser undigne bornZeu dOestimer le rZsultat
dOun calculOn parle dOestimatiodOestimer, de dire ~ peu presdfnbien «a fai. Cela

signifie quOon tolere un certain Zcart par rapport ~ la rZponse.exact

Le vocabulaire qui peut stre utilisZ se situe donc en partie dans le registre de

|Qestimation
-environ, ~ peu pres, presque, proche;de
-plus que, beaucoup, plus grand que, cOest trop, plus " droite
-moins que, pas beaucoup, plus petit que, pas assez, plus ~ gauche,
-au milieu, deux fois @ E, E
-entre a et b, moyen, au milieu.

Il ne faut sirtout pas parler de calcul exact @@ rZsultat prZcis.

LOenfandoit avoir compris le principe dOune rZponse approximdiee. szr, il
arrive que 1OZleveonnaisse la rZponse exacte et/ou quOil sache situer facilenmmbteou
le rZsultat de IQopZratisur laligne bornZe. Dans tous les cas il reprZsente le nombre ou le
rZsultat comme une grandeur ordonnZe.

Il est Zgalement importade ne pas lui demander de compter (ce qui est tentant
face ~ une addition par exempld s'agit d'estimete rZsultat ~ IQaide de stratZgies adaptZes
(parexemple: 14 + 12: 14 c'est " peu pres E et 12 je rajoute "~ peu pres sacOest plus vers
la droite).
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Les consignes en substance :

CUn nombre(une addition / une soustractiorg appara’tre au milieu de 1@&%cNVous
allez devoir le situer (situer le rZsult)plusprZcisZmenpossible sur ldigne situZe en bas
de I0ZcranE.

Consigne en substance pour IQactivitZ Addition ~ tr@Stue sur la ligne le nombre qui se
cachederrisre le point dOinterrogatién

M 1IH$0%& ' $(&1%)#*%*"$+ E

Les Zlevesdoivent travailler avec ce logiciel de maniere individuellsZanmoins,
selon les moyens informatiques, il est possible de travailler en bin®m&ZrogZnZitZ
relative fle niveaux de compZtences prochels®s compZtences travaillZes dans les deux cas
ne sont pas les memes. Danglemiercas, cela permet ~ chaque Zleve de profiter pleinement
du logiciel et dans lesecond cascelafavorise les Zchangemtreles Zleveset permet”

chacun de sOenrichir des connaissances de IQautre.

3.1. Une premisre fason de sOorganiser

La classe sera divisZe eeux ou troisgroupes.Un ou deuxgroupds) utiliseront
I@Estimateur pendant que terniergroupe travaillera avec I0enseignant. Sur une sdance
cinquante minutgschaque Zleve de la classe travaillera quinze minutes avec IOenseignant et
deux fois quinze minutes su®ordinateur avelfEstimateur. Lescing minutes restantes
permettront de biegZrer la rotation deeux ou trois groupes

LOobjectif de la fenation des groupes est triple:

- permettre aux enfants de travailler le plus possible en autorfamierdinateur par

Zlsve si cela est possible),

- apporter une aide spZcifigiiace auxifficultZs rencontrZes par les Zlsves,

- et travailler sur les diffZrents aspects de IQestimation.

Le contenu possible des activitZs dZcrochZes sera dZwdsmgsgdZ partie .3

3.2. Une autre fason de sQorganiser

Il est Zgalement possible de met@ensemble des Zleves sur IOEstimateur avec, selon
le matZriel disponible, un ou deux Zlsves sur un ordinateur.
Une fois par moisou des que cela est nZcessaireonvient de travailler en groupe classe

autour des diffZrentes stratZgies dOestimation. difficultZs issues dOun souci de
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manipulation dOordinateur ou de comprZhension des t%.ches seront travaillZes autour dOul

ordinateur (pendant une partie de la sZance) avec les Zleves concernZs.

LI 1S 008 S (&) #+, +HS( 1"HS%HE™

Pour chaque sZance (parfois chaque groupe), IOenseignant choisit de travailler plus
particulierement
- des activitZs dOappropriation des stratZgies dOestimation ou des incitations sur le
Journal du Nombre.
- desremZdiations pratiquéstilisation du logiciel)
- des remZdiationisasZes sur la numZratipn
Les aides quQil est possible dOapporter aux Zleves sont prZcisZes dans le point 6.

ActivitZ dOappropriation des stratZgies dOestimation

Chaque Zlsve dispose dOune ligne plastifiZze bornZe. LOenseignant propose des nombres
et des opZrations selon les besoins du groupe. Les Zlsves doivent situer la rZponse sur la ligne.
CQest lors de la synthese collective que IOenseignant pourra faire verbaliser et expliciter les
stratZgies utilisZes. On peut construire au fur et ~ mesure tdeeaffe travail qui recense

toutes les stratZgies dOestimation.

Note: Il est Zgalement possible dOutiliseddarnal du nombre pour les Zlsves qui travaillent avec
IOenseignant. Cela permet quelques fois de laisser ce groupe en autonomie afin dOaller voir un ou deux

Zlsves sur le logiciel estimateur qui, de par leurs tableaux de rZsultats, interpellent.

Type de travail sur lejurnal du nombre

Dans la continuitZ de IQincitation de la deuxisme sZance, on peut demander aux
ZlsvesCoe y at-il le plus de personn&Dans un stade ou dans une salle de cRiEsauve

dOautres exemples de comparaison sans calculer

On peut aussilonne uneligne bornZe

- 10Zleve doit choisir les bornes (cela permet dOinsister sur le principe que la position
dOun nombre dZpend des bornes entre lesquelles il va se situer), doit positionner un
nombre, et ensuite indiquer les calculs quives correspondre ~ ce nombre

- il peut aussi choisir un calcul et le situer
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Les Parcours Individuels® (tZIZcharger en PDF ont ZtZ construits sur la base
dOobjectifs gZnZraux ~ atteindre par tous les ZlAesotal trois Parcours ont ZtZ crZéts
correspondent aux trois ensembMombres / Additions /Additions ~ trous Soustractions et
Multiplications. Au premier trimestreseuls leParcours Nombs#AdditionsAdditions ™ trous
et le Parcours Soustractions sont ~ trdeailLe parcours Multiplications dZbutera ~ partir du
2" trimestre. Ces Parcours sont prZsentZs aux Zleves sous forme de livrets dont les pages

distinguenta taille des nombres.

Les Zlsves travaillent ces Parcoufs fason autonome.Au dZpart, tous ke Zlsves
commencent la meme progressidtrZcisons que pour chaquigeau et chaquParcourset
chaque taille de nombresphjectif visZ est toujours une rZussite sans graduation (niveau
CbornesE).

Quel que soit le Parcours et le niveau de |IOdavis un Parcours, le logiciel est
coneu pour faire passer une sZrie de 10 essais successifs. Apres chaque sZrie, si I0Zleve rZussit
plus de 70% des essais, IOZcran affiche le pourcentage prZcis de; r’@dussit@nche si
IOZlsve ne rZussit pas " attem@0% de rZussitane croix appara’t ~ 10Zcran.
Si IOZlsve rZussit, il doit noter dans les bulles vides de son parcours son pourcentage de
rZussite. Il ne note pas ses Zchecs. Il est dOailleurs important de noter la date de dZbut de
chaque page pour qu@enseignant puisse remarquer un Zleve qui resterait trop longtemps
bloquZ sur une page. Il peut alors tenter de comprendre pourquoi IOZlsve Zchoue autant et lui

proposer une aide ou remZdiation (cf. partie 6).

Lorsque I0ZIsve a rZussiis fois, corsZcutivement ou nonil peut passer au niveau
suivant.Il continue ainsi son Parcours en ajustant les paramstres en fonction de ce qui est
indiquZ. PrZcisons que le pourcentage de rZussite est visible rapidemgat IO0Zleve et par

IGenseignanigr¥oce " la barre désultat qui sOaffiche sur I0Zcran dpressais consZcultifs.
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6.1. LOestimation, une activitZ essentielle pour le calcul

Les Zleves doivent comprendre que IQestimation est une habiletZ prZcieuse que 10on
utilise tous les jours dans la vagotidienne. Les estimations peuvent stre tres grossemu
plut™t proches de la rZponse exacte. COest le contexte et la raison de IOestimation qui vont fair
rechercher une estimation grossiere (par exemple le nombre de supporters pour un match de
foot) ou une estintin prZcise (par exemple le montant de ses achats au supermarchZ).

LOestimation est un processus mental qui nZcessite une pratique rAdokere.
pratique continueest nZcessaire pour mieux comprendre les nombres et les opZrations
numZriques. LOestinatiprZcede souvent le calcul exact (notamment dans la rZsolution de
problsmes).Elle aideainsi” prZdire une rZponse et ~ valider un calcul. Et quand les Zlsves
font dOabord une estimation et effectuent ensmitalgul exact, cela conduitaffiner leus
stratZgies dOestimation. LOestimation est donc essentielle pour exploiter avec aisance les faits
arithmZtiques et dZvelopper les stratZgies de calcul exact.

Pour aider les Zlsves ~ dZvelopper les stratZgies dOestimation, il est important dOutiliser
un lexique et des expressions spZcifiquepeu pres, presque, environ, un peu plus, un peu
moins, proche, pres de, beaucoup, pas beauc@p peut aussi enseigner les stratZgies
dOestimation en exploitant les propriZtZs des nombres.

6.2. PropriZtZs desmbres et principales stratZgies dOestimation numZrique

(
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6.3. Les difficultZs rencontrZes par I0Zleve

(

Un Zlsve qui nOest pas autonome sur le logmielqui ne remarque pas les

changements dOopZrations ou de bornes

- Faire un dZbut de sZance avec IOenseigii2enseignant fait avec lui puis le regarde
faire afin de vZrifier quOil se repere bien sur le parcours et parvient ~ remplir les cases

rZponses. COest IOobjectif de la sZance 2.

- Profiter dOun temps avec IOenseigneohstituer un petit groupe (4 ~ 5evés
maximum) autour dOun ordinateur, afin de refaire sZance dOestimateur guidZe
comment faire pour rZpondre sur I0estim&edlela peut se faire sur feuille dans un
premier temps, puis sur un andieurpartagZ. Le but de cette sZance est de bien

mettre en valeur les diffZrentes Ztapes de notre cheminedequel nombreOagit
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il? Entre quelles bornes dgs le situer? Ai-je des indications (moitiZ, quart)? Est

que je connais des ZIZments commanilieu de la ligne, la moitiqui pourraient
mQaider? Quelles sont les stratZgies pour rZpdrigeetir dOune position connue,
rZflZchir en terme de longueur, arrondir au supZrieur, estimer chaque Berme
estimation sur les opZrandesstimation surd ligne, attention car quand les bornes
changent les nombres ne sont pas au meme endroit...).

On peut construire une affiche de travail durant ce temps de travail qui sera complZtZe

au fur et~ mesure des rencontres.

Le mettre en bin™me pendant unec¥an deux avec un Zlsve qui se dZbrouille bien.

Il faut expliquer ~ IQautre Zleggie son r™le est bien de former son camarade.

Un Zlsve rZpond de manisre aberrante

I Une lassitudeE

Ce cas de figure se prZsentera lorsque 10Zlsve reste bloquZ aniveauedurant un

grand nombre de fois.

Si 10Zleve Ztait en rZussite jusque I, on peut lui proposdZfipour relancer sa
motivation: la meme chose mais en rZduisant le temps de rZponse, essayer dOatteindre
tel ou tel pourcentage de rZussite. En refvansi I0Zleve est en difficultZ rZcurrente,

on peut lui proposer des activitZs pour le remettre en rZupsiteexemplehanger
dOopZrationou revenir ~ une taille de nombre plus petiteu faire une activitZ

dZcrochZe avec |Oadulte

I Probleme de reconnaissance des nombres

profiter dOun temps avec IOenseignant pour regrouper ce type dOZlsves et travailler sur
la numZration(lecture des nombres, encadrement)

o Flash card, loto de nombres, lecture de nam, jeux rapides sur ardoise.

o Jeu sur papier afin de montrer dans quel sens on se dZplace sur tefigie

lorsque IOon fait une addition ou une soustraction par exempleE

Un enfant qui nOutilise pas une stratZgie dOestimation adaptZe pour rZpondre

! SOil ne sait pas o+ plackernombre ou o+ placer le rZsultat de son opZration

La progression demande ~ ce que chaque Zlsve commenda gaduation ~ moitiZ
pour continuer lorsquQil y a rZussiteec laligne bornZelEn cas dOZchec, il est
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possible dOutilisda graduation awjuart pour revenir ~ la graduation moitiZ, et
finalement " laligne bornZe.Dans ce cas, les rZsultats ne sont pas Zcrits dans le
parcours. LOZlsve sOentra’ne et lorsquOil rZussit plusieurs fois, alors il peut revenir sur

son parcours et recommencer ~ tamisre Ztape moitiZ.

Note: la graduation de la ligne est une aide ponctuelle, elle doit aider 10Zlsve ~ sOen servir pour
rZpondre mais doit impZrativement stre abandonnZe progressivement une fois que IOZleve est en
rZussite. En aucun cas, c@@ieve qui choisit de mettre une graduation particuliere. COest bien le

parcours de 10Zlsve qui IOindiquelOenseignant qui le Iui indique en dZbut de sZance.

! SOil surcompte
- LOZIsve de CE1 aura tendance ~ vouloir atteindre absolument le rZsultat React.
Zviter tout comptage ou surcomptage, le temps de rZponse est " chaque fois limitZ.
Cependant, il peut arriver que malgrZ tout, IOenfant persZvere sur cette voix. Il faut

alors baisser le temps de prZsentation des nombres ou opZrations.

- On peut Zgalemenprofiter dOun temps avec IQenseignant pour regrouper ce type
dOZleves et travaillsur laspZcificitZ de cette activitdl faut deviner ~ peu pres o «a
se place. Pasesoin dOstre exactement bien placZ, il faut pour gagner sOen rapprocher
le plus possible. Il faut veiller ~ ce que IOZlsve cherche une rZponse approximative (et

stre donctrés attentif au vocabulaire utilisZ).

I SOil cherche la position exacte
- On peut ~ nouveauprofiter dOun temps avec IQenseignant pour regrouper ce type
dOZleves et travailleur laspZcificitZ de cette activitdl faut deviner ~ peu pres o «a
se place. Pas besoin dOetre exactement bien placZ, il faut pour gagner s@aerrappro
le plus possible, peu importe la position exacte. Il faut veiller ~ ce que I0ZIsve cherche

une rZponse approximative (et tre dewis attentif au vocabulaire utilisZ).

- Ne pas hZsiter " aller sur désilles de nombres supZrieures ou des calcupeu
maitrisZs: s@ conna’t la rZponse exacte, il va vouloir mobiliser les connaissances
quOil a et donc rZpondre exactement. Tandis que sQil est face ~ un calcul quQil ne
maitrise pas encore bien ou " une taille de nombre importante, il aura tendance ~

davantage approximer.
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I SOil nOa aucune stratZgie ou une stratZgie qui le met en Zchec

On peut ~ nouveawprofiter dOun temps avec |Oenseignant pour regrouper ce type
dOZleves enettre en avant les stratZgies "~ utiliser pour rZpondreafdéau en 5.2)

Par exemple

On propose un nombre ou un calcul et plusiéigres bornZeavec une position. On
Zchange sur chaque positiopourquoi la position est fage, ~ quoi on fait attention,

... Montrer quOon autorise plusieurs rZponses car on ne pedrifias exactement.

Un Zlsve qui est arrivZ ~ une activitZ trop difficile pour lui

I SicOest un probleme de numZration

profiter dOun temps avec IOenseignant pour regrouper ce type dOZlsves et travailler sur
la numZration(lecture des nombres, encadrement)

o Flash card, loto de nombres, lecture de nameg, jeux rapides sur ardoise..

o Jeu sur papier afin de montrer dans quel sens on se dZplace sur tefigie

lorsque IOon fait une addition ou une soustraction pan@gE

I SOil sOagit des activitZs dOaddition ~ trous

les additions " trous Ztant gZnZrZes alZatoirement sur la premisre ou la deuxieme
opZrande, il peut arriver que les Zlsves soient en difficultZ surtout pour les additions
trous sur la premisre opZrde. De ce fait, il est possible de paramZtrer le logiciel en
sZlectionnant IOopZrande " trous. Il pourra alors dOabord sOentra’ner sur la deuxisme

opZrande, puis sur la premiere avant de revenir ~ un mode de prZsentation alZatoire.
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FIErgl 1"#$%8& %' " 1"#$%" & (

Trois ensembles sont successivement abordZs :
- Progression Nombres/Additions/Additions ~ trous (" partir du premier trimestre),
- Progressiorsoustractions (vers la fin du premier trimektre

- Progression Multiplications (" partir du deuxienr@nestre).

MoDULE CNOMBRESADDITIONS/ADDITIONS A TROUSE

LA PROGRESSION

Objectifs gZnZraux
- Estimer la grandeur dOun nombre
- Estimer la grandeur dOun calcul (et son rZsultat)
- Estimer la grandeur du premier ou du second opZrande

Au CE1, savoir calculer suppose non seulement dOZvaluer IOordre de grandeur dOun
rZsultat (comme celui dOune addition) mais aussi dOZvaluer |Qordre de grandeurs des partie
relativement au tout (cOest " dire estimer la grandeur des opZrandes de 1Oadoéstriput
le probleme des additions " trou et la difficultZ " rZsoudre les problsmes de tgtpe?G= cE
ou, plus difficile encore lorsque IOinconnue est en premisre position, les problemes de type
C?+b=CcE.

Quelle que soit IQopZration, lastivitZs dOestimation proposZes ici avec le logiciel
sont toujours rZalisZes avec un temps de rZponse lindabjectif est dOobliger les Zleves °
estimer pour ne pas leur laisser le temps de calculer avec prZcisihe. temps de rZponse
est contr™I|Z avein chronometre qui est paramZtrZ par dZ$aldn IOopZration rZalisEe.
principe, cette durZe devrait convenir ~ tous les Zlsves. Au besoin, il conviendra de modifier
celleci selon les difficultZs rencontrZes par les Zleves (au moyen de la fenstZgldge
situZe dans le logiciel). Il faut toutefois garder ~ IQesprit que le but est dOutiliser un temps de
rZponse le plus court possible. Si IOon pense cela nZcessaire, on peut enlever le chronomstre le
temps dOun travail particulier de rZflexion AVE@nseignant. Mais le but est de le remettre

le plus rapidement possible.
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Les aides quQil est possible dOapporter en fonction du type de difficultZs
rencontrZes par les Zlsvesont prZsentZes plushaut (point 7 prZcZden). Les difficultZs
typiqguement observZeg sont rZfZrencZes et des activitZs alternatives ou des aides ~

paramZtrey sontproposZes

LOZIsve entre luneme les parametredu logicielpour chaque niveau en seA#int ~

son parcours.

Il est indispensable de respecter IOZvolution en taille de nombres proposZs dans la
progression edessous. Le changement du type dOopZration peut stre choisie par IOenseignant
ou |OZleve.

A chaque fois, il doit dOabord rZaliser |QactivitZ avec unetgmadua moitiZ puis
sans graduation. LOZleve doit rZusseis fois (consZcutivement ou nonpour passer au
niveau suivant. Par exemple, IOZIsve doit rZussir toutes les opZrations (nombres, additions et

additions " trous) dans le champ numZrique 1 pa@r passer au champ numZrique 1~ 32,
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1a12
Nombres
Additions
Additions a trous

BORNES

1a32
Nombres
Additions
Additions a trous

MOITIE BORNES

1a60
Nombres
Additions
Additions a trous

BORNES

L
L
L
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MODULE C SOUSTRACTIONSE

LA PROGRESSION
(

Objectif gZnZral: Estimer la grandeur dOune soustraction.

A chaque fois, il doit dDabord rZaliser I0activitZ avec une graduation " la moitiZ puis
sans graduation. LOZleve doit rZusseis fois (consZcutivement ou nonpour passer au

niveau suivant.

1a12
MOITIE BORNES
I [ Soustractions
1a32
| BORNES
Soustractions
1a60
BORNES
Soustractions
1a100
BORNES
Soustractions

~
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MODULE CMULTIPLICATIONSE

LA PROGRESSION

LOacquisitiorde la comprZhension de la multiplication est initiZe dans les modules
SlTuation et RdP au moyen des nombres rectangles. Cette reprZsentation de la multiplication
sous forme de nombres rectangles prZsente au moins deux avantages. DOune part, elle perme'
de mettre en relation 1QopZration de multiplication avec son opZration inverse, la division.
DOautre part, et surtout, elle permet de vZrifier la propriZtZ de commutativitZ de la
multiplication sans passer par un constat empirique du rZsultat de la mtitiplidansi, la
CsimpleE action qui consiste " faire pivoter un rectangle dOun quart de tour (ce qui revient
par exemple " passer dOune reprZsentation de 3x6 ~ une reprZsentation de 6x3) suffit pour
vZrifier la commutativitZ de la multiplication sanscedér aucun rZsultat. 1l sOagit I' dOune
sorte de dZmonstration qui conduit ~ une certitude quels que soient les opZrandes de la

multiplication.

Dans le moduleMULTIPLICATIONS du domaine EGM, nous utilisons une autre
reprZsentation de IQopZration de multiplication ~ IQaide de la ligne bornZei. g&kente
Zgalement pour le moins deux avantages. Elle permet dOune part de reprZsenter (de fason
spatialement orientZe) |Qopidratde multiplication comme une addition itZrZe (ce qui
correspond "~ une de ces dZfinitions mathZmatiques essentielles pour la rZsolution de
nombreux problemes). Elle facilite dOautre part [Oappropriation et IQutilisation des propriZtZs
de la multiplicatim (notamment la commutativitZ et I0ZIZment neutre* au niveau CE1) " partir

dOune abstraction du nombre de sauts identiques.

*1 est I'’ZIZment neutre pour la multiplication. Pour tout entier'al = 1" a = a

Le module MULTIPLICATIONS dZmarre ausecondtrimestre. Il faut le dZbuter quand

la sZance 3 dunodule 3 de SlTuation (les nombres rectangles) est terminZe.

Le module est composZ de deux Ztapes bien distinctes
- une premisre Ztape (papier/crayon en classe) permet dOintroduire la ligne bornZe

commemoyen de reprZsentation de la multiplication
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- une seconde Ztapesuf Estimateur)oe, selon IQopZration, 10Zlsve utilisera les
propriZtZs de la multiplication (notamment la commutativitZ) et/ou IQapproximation

pour estimefa grandeur dOune multiplicatisur une ligne bornZe.

Intention pZdagogique: Utliser les propriztZ’s de la multiplication et
|Gapproximation pour estimer la grandeur du rZsultat dOune multiplicatiosur une
ligne.

1. Premiere Ztape:

Le but de cette Ztape est de reprZsenter une Zcritunaultiplicative sur une ligne
bornZe.

Cette Ztape nZcessite au moins deux sZances longues, ou plus selon les besoins.

CompZtences
- savoir mettre en relation une grandeur et une Zcriture multiplicative.
- savoir proposer plusieurs Zcritures multiplicagipour une grandeur donnZe.

- savoir reprZsenter une multiplication sur une ligne bornZe.

" MatZriel

- Affiche de travail qui synthZtise les diffZrents rectangles et Zcritures multiplicatives
trouvZs lors de la sZance 3 du module 3 de SlTuation

- Annexes 1, 23 et 4 (reprZsentations des lignes peus, 12, 16 et 24)

" PrZsentation de IQactivitZ

Pour cette premiere Ztapegus partirons de IQaffiche de travail rZalisZe ~ 10issue de
la sZance 3 du module 3 dans le domaine SlITuatiohors de cette troisisme sZance, les
Zlsves devaient trouver des nombres rectangles qui reprZsentent le A8nabréZsignece
nombre rectangle par les deux multiplications qui correspondent ~ la propriZtZ de
commutativitZ.
Dans le prZsent module, ldsv&s devront reprZsenter les nombres rectangles sur une ligne
bornZe, avec le nombre cible (18) Zgalement placZ sur cette ligne. Il est important dOindiquer

pour chaque ligne IOZcriture multiplicative qui lui correspond.
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La suite consistera "~ reprodaita meme activitZ pour les nombres 12, 16 et 24.

Il sOagit de :

- construire un maximum de rectangles qui reprZsentent chaque nombre (cf. module 3
SIT);

- Zcrire les 2 dZsignations multiplicatives qui correspondent " chaque regtangle

- les reprZsenter sune ligne bornZe.

DZroulement

ActivitZ 1: Les Zlsves travaillent en bin™me.
LOenseignant accroche au tableau |Qaffiche de travail quddtraite los de la

sZance 3 du module 3 de SlTuation. On trouve sur cette affiche les diffZrents nombres
rectangles correspondants " 18, accompagnZs de leurs dZsignations multiplicatives.

Dans un premier temps, une relecture du tableau est effectuZe. Il estnigetéen
verbaliser ce que IOon entend par 2x9 par exemple, en expliamt ©is une ligne de 9
case€ ou Queuf fois une ligne de 2 caséstout en indiquant concrstement ce que cela
dZsigne sur la ligne bornZe.

Ensuite, une fiche sur laqueld®nt dessinZes quatre lignes, est distribuZe " chaque
bin™me (cf annexe 1).sOagit alors de retranscrire ces diffZrentes Zcritures mathZmatiques

sur les lignes bornZes.

Exemples

2x9

2 2 2 2 2 2 2 2 2

9x2

9 9
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Consigne CSur cette affiche, vous voyez les rectangles trouvZs lors de la dernisre sZance
de mathZmatique, ainsi que les multiplications qui leur correspondent. Sur cette autre
fiche, vous trouverez quatre lignes sur lesquelles le 18 est indiquZ. Votre travail catesi

" reprZsenter ces multiplications sur la ligne. A ¢c™tZ de chaque ligne, indiquez dans le

cadre " quelle multiplication cette reprZsentation correspond.

Les Zlsves travaillent par bin™me, au crayon de bois.

LOenseignant sOassure que la consigh&estomprise. Pour les Zlsves les plus en
difficultZs, cette activitZ peut stre rZalisZe en atelier en faisant verbaliser la composition de
chaque rectangle ou en repassant par le dZcoupage des rectangles.

La correction se fait de maniere collective. Denfants sont envoyZs au tableau et
explicitent ce quOils ont trouvZ. La solution proposZe est validZe ou refusZe par les autres

Zlsves de la classe.

ActivitZ 2: Les Zlsves travaillent toujours en bin™me.
DOautres grandeurs sont proposZ@s 16 et 2. Le travail se rZalisera toujours de la

meme maniere:
- construire un maximum de rectangles qui reprZsentent chaque nombre (cf. module 3
SIT);
- Zcrire les 2 dZsignations multiplicatives qui correspondent " chaque regtangle
- les reprZsenter sur une ligser laquelle le nombre cible est quelquefois indiquZ ou
sur une ligne qui ne sera que borgfeannexe 2, 3 et 4).a ligne bornZe permet de
travailler rZellement IQestimation sans aide du repere du nombre ciblZ. De plus, cela

permet ~ IOZlsve de traviail le changement dans la grandeur dOintervalle.

12 = 2x6 = 6x2 = 3x4 = 4x3
16=2x8 =8x2 = 4x4
24 = 2x12 = 12x2 = 3x8 = 8x3 = 4x6 = 6x4
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Annexe 1: fiche de travail EGM Multiplication / Premiere Ztape - activitZ 1

PrZnom

Trouve les multiplications qui font 18 et reprZsentdes sur la ligne bornZe.

18

18

18

30
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Annexe?2 : fiche de travail EGM Multiplication / Premiere Ztape - activitZ 2
PrZnom

Trouve les multiplications qui font 12 et reprZsenteles sur la ligne bornZe.

0 12
0 12
0 12
0
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Annexe 3: fiche de travail EGM Multiplication / Premiere Ztape DactivitZ 2

PrZnom

Trouve les multiplications qui font 16 et reprZsenteles sur la ligne bornZe.

0 16
0 16
0 30

[eIece]
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Annexe 4: fiche de travail EGM Multiplication / Premiere Ztape - activitZ 2
PrZnom

Trouve les multiplications qui font 24 et reprZsenteles sur la ligne bornZe.

24

24

30
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2. Deuxieme Ztape : IOEstimateur

Le but de cette Ztape est de reprZsenter une Zcriture multiplicative sur utigne
bornZe en utilisant la propriZtZ de commutativitZ de la multiplication ainsi que les
stratZgies dOapproximation. Cette Ztape est faite de sZances longues sur le logiciel
Estimateur.

Progression Multiplication (X3ur IOEstimateur

Objectif gZnZral: Estimer la grandeur dOune multiplication (tables de 1 " 5).

Une des deux opZrandes sera toujours comprise entre 1 et 5, et IQautre variera de 1~ 60
selon le niveaull est indispensable de suivre la progression en 3 niveaux dZcrite ici, en
respectant lgparamZtrage du logiciel. LOZIsve entremeine les parametres pour chaque

niveau en se rZfZrant ~ son parcours Estimateur Multiplication.
|

| "H$%8.(
| ST #96A
I"H$Y6&HY%' ($%)’

I"H$%8!
e H'%A%'(
I"H$%6&H#%'($%)
I"#$%8& 1
e H#%AY'(
I"H$%6&H#%%'($%)

5617(8)%6! OR(6/(H,12(/HH/127/../0/12(5/H(6,1197HHI16/H(5*6.9+927O/H(Z+*H-.292 H([*TTHAER( 1/-2+/(=(/2(
JH(5,-VIH\(M-7(H, 1@,V 7. 7TH*/H]
AJ(V-2(H/+9(5TO0/L/+(./H(*._OIH(F(1.96/+(./(+*H-.292(5/H(0-.271.76927, 1H(*.*0/1297+/H(H-+(.9(. 78 1V, +1*/]((
(
56+17(8)%6+121)#19:7.(H 9872(2,-W,-+H(5/(1.96/+(./(+*H-.292(5T-1/(0-.271.76927, 1(H-+(.9(.781/(V,+1*/(90/6 (5/H(
I.-H(8+915H](a+(6/.9R(/H(*._ OIH(I,-++,12(/UI.,72/+(.9(1+,1+7*2*(5/(6,00-2927072*(/2(./H(L,0V+/H(9++,167H]((
I"#$9%68%' ()% 5B&. $/0%12$("#%3)$45%$. &, - *$%2$/0%1 2$/6"%$. &, 7*$ LB 8$(%5$()51
$
5:#(8(#&!'$<6-)!=&:$<;>&!2; @AI-<(7#!2B
CIV-2(/H2(5((

N 1.96/+(/H(L,0V+/H(H-+(.9(.78 8

N +/1+/15+/(.9(6,00-2927072%0

N 2+90097../+( .JH( H2+92*87/H( 5TOII+,U7FOQFA 157+( F(.9( 57GO7L/( H-1*+7/-+/( -( 71I*+T7/-+/R( +/O/17+
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GRANDEURS ET MESURES

INTRODUCTION

C Dans la nature, il y a des objets des phZnomenes dans lesquels les hommes ont identifiZs
des grandeurs de natures ou especes divers@gjuantitZ de bZchettes dans un paquet, sa
masse, son volume, les longueurs des diffZrentes buchettes et celles de buchettes mises bout *
bout parexemple. lls ont invent&s nombres (et les unitZs nZcessaires), dOabord entiers puis
non entiers, pour mesurer ces grandeuisProjet de programme pour le cycle 2, Conseil
SupZrieur des Programmes.

CDans les diffrents enseignements mais ausanslleur vie quotidienne, les Zles sont
amenZs ~ comparer des objets ou des phZnesen utilisant des nombre8 travers des
activitZsde comparaison, sl apprennent " distinguer diffZrents types de grandeurs et *
utiliser le lexique appropriZIongueurs(et repZragesur une droite), masses, contenance (et
volume contenu)jurZes(et repZrage dans le temps), pria comparaison de grandeurs peut
«tre directe, dOobjetbbjet (juxtaposer deux baguettesZcessner la comparaisonun objet
intermZdiaire(utiliser untroisisme rZcipienpour dZterminefdaquelle de deux bouteilles a |
plus grande contenance) owlusieurs objets deameme grandeur (mettre bout bout
plusieurs baguettes identiques pour comparer les longueurs de deuxtligriéss au sol).
Elle peut Zgalementeposer sur la compaison de mesures des grandeBrsinstructions
officielles BO de 2016

Au CE1, les activitZs de GRANDEURS et MESURES visent principalement " confronter
les ZIsves aux problemes de taille de collections, de longuelesjurZe, de masse et de
prix.

Les compZtences attendues en fin de cycle sont les suivantes, quel que soit le:domaine

N comparer, estimer et mesurer des longueurs, des masses, des contenances, des durZes.
N utiliser le lexique, les unitZs, les instrumergswkesures spZcifiques " ces grandeurs.

N rZsoudre des problemes impliquant des longueurs, des masses, des contenances, des
durZesdes prix.

ClLe travail dans ce domaine constitue un ZIZment important pour les croisements inter
domaines au sein des mathZmatiques.

I Les grandeurs fondent les nombres et le calcul. Le travail sur les mesures renforce les
connaissances liZes ~ la numZration. Eour, les connaissances sur les nombres et le
calcul enrichissent la capacitZ " rZsoudre des problemes sur les granBeurs

Projet de programme pour le cycle 2, Conseil SupZrieur des Programmes.
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Dansle dZroulementebsactivitZs proposZes, IQobjectiftest dOabord de donnersins
aux grandeurs ZtudiZes (longueurs, masse,E), puis dOZlaborer progressivement le sens de la

mesure numZrique, et partant une comprZhension plus fine des grandeurs.

Les activitZs de GRANDEURS et MESURES sont organisZegusire modules qui
portent surés EUROS|es MASSES, les TEMPS ddUREESet lesLONGUEURS rZpartis
selon les trimestres :

- le moduleEUROSconcerne les activitZs surdannaissance et IQutilisation de IQeuro
(trimestre 1) et des sZances incluant lesiroes (rimestre 2.

- le moduleMASSESconcerne les activitZs ses massegtrimestre 1 et2).

- le moduleTEMPS et DUREESoncerne le travail sur lepZrage du temps et durZe
(trimestre 1 et B

- le moduleLONGUEURSconcerne les activitZs sur lesgueurs (trimestre 1 et 3)

Toutes les semaines, une sZance de 30 minutes de Grandeurs et Mesures est rZalisZe en
accord avec la programmation.
Les sZances de chaque module selon le trimestre sont ddansele documentgoint. Les
fiches dQaeitZs sont fournies en annexe et peuvent Zgalement sOimprimer ~ partir du

CFichier des Photocopiabl&s en format adaptZ.
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MODULE TEMPS ETDUREE

Pour IOannZe de CE1,despZtencesisZes dans les propositions pour les nouveaux

programmes concernent le repZragka mesurelu temps et la durZe.

Les compZtences " travailler sont les suivantes
- estimer une durZe
- compaer et dZterminer des instants, durZes

- exprimer une mesure dans une unitZ choisaure et derdheure

Important:

Avant de commencer ce module, il est important dOavoir construit au prZalable lors dOune
sZance de dZcouverte du monde, la frise de<2#Haquelle sont mises en correspondance
moments de la journZe et activitZs avec les heures au format analogique (cf. frise

Zvenementielle et horaire de CP ACE).

Exemple de frise

Frise avec temps de classe

Le module TEMPS et DUREE est composde 8 sZances de 30 minutes “alfser au

premier trimestre (4 sZances) etwatroisisme trimestre (4 sZances)
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Fmgglop! N 1#$06&' ()% +!, T 1"#$%&'
La bataille
" CompZtences

visZes par I0enseignant
- Comprende les relations entre |Oheure et les minutes, la-kdeune et les minutes
- Savoir se repZrer dans le temps

mobilisZes par 10Zleve ) ) §
- Utiliser des instruments comme |Ohorloge pour apprZhender une durZe
- Savoircomparer deux durZes

" MatZriel
- Jeu de cartes " imprimer (Annexe 3)

Il sOagit ensuite de jouer au jeu de la batddlelasse contre la maitresse.
Il faut constituer deux paquets de carte® paquet o sont indiquZes des heures rondes ou
avec des dertieures et un autre paquet avec des heures et minutes (2h et 60 minutes) ou des
minutes (90 minutes).

Une carte est retwnZe par un enfant et une autre par la ma’tresse. La carte qui gagne

est la carte qui montre la durZe la plus longue.

! LOenjeu de ce moment est dOutiliser les nombres, le calcul, des instruments pour rZsoudre
des problemes simples de comparaison aiqae des problemes arithmZtiques simples
impliquant la durZe
Exemple cartes Paquel (heures rondes et deiineures)y 1 heure, 1 heure et 30
minutes, 2 heures et 30 minutéd)eure et 60 minutes, ...

Exemplecartes Paque&t (minutes): 30 minutes, 60 murtes, 90 minutes, ...
Le modesle de carte vierge est en annexe 3.
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CompZtences

visZes par I0enseignant

- Savoirlire IOheure pleine ou delréures

- Savoir associer IOheure analogique et IOheure de IOhafidgen@der matin et
apres midi)

mobilisZes par 10Zlsve ) §
- Se repZrer dans le temps dOune journZe
- Utiliser les unitZs usuelles de mesure de temps (heures eheeras)

" MatZriel
- Horloges ~ aiguilles et numZriques sont affichZes au tableau avemargsi leur
est attribugmatZriel non fourni)
- Ardoise des Zlsves
" DZroulement
Important : | faut masquer la frise horaire durant IOactivitZ.
Des horloges " aiguilles et des heures analogiques sont affichZes au tableau avec un

signe gZomZtrique atttid ~ chacune (ne pas prendre ni de lettres, ni de chiffres car cela
induit un ordre naturel et peut gener les Zlsves le plus en devenir). Les heures indiquZes sont
des heures rondes ainsi que des desnires.

Le travail des enfants est de remettre lesolges de IOheure la plus t™t ~ IOheure la
plus tardl leur est dOabord laissZ une minute pour rZflZchir seul.

Puis cela se passe en satitigZ pour que IQactivitZ garde un rythme et ne dure pas
plus de cing minutes. Quelle est IOheure la plus PBliquoi ? Et la suivant® Les Zlsves
notent ~ chaque fois le signe gZomZtrique correspondant sur IQardoise.

Nous conseillons de comparen meme tempsieux horloges aiguilles et deux
analogiquesLes situations ~ prZsenter sont laissZes " libre ~ IOeaseigl peut proposer
parfois une meme heure au format analogique et sur une horloge, et varier les horaires
proposZes.

Il ne faut pas hZsiter ~ mettre en valeur que les horloges " aiguilles nQindiquent pas sOil
sOagit du matin ou de IOapnidi et offrent donc la possibilitZ de les placer ~ deux endroits

diffZrents, contrairement aux horloges analogiques.

I LOidZe ici est dDapprendre " lire IOheure (pleine othdara), et de savoir comparer
deux heures en utilisant pour nous aider les nombres gtie IOon conna’t des propriZtZs des
nombres (plus petit, plus grandE
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CompZtences

visZes par I0enseignant

- Savoir lire IOheure

- Savoir associer IOheure analogique et IOheure de IOhorloge

mobilisZes par 10Zl-ve
- Utiliser les utZs usuelles de mesure de temps (heures etluzmes)
- Se repZrer dans le temps dOune journZe

" MatZriel

- Frise horaire 24H dont on a retirZ certaines horloges ainsi que certaines Ztiquettes
heures analogiques.

- Horloges en carton manquantes

- Etiquettes heures amovibles manquantes

DZroulement
LOenseignant retire ~ |Oavamgatre informations quOil prend dans hesloges

prZsentes oles Ztiquettes heures analogiques sur la frise de 24h de la dassevail
sQeffectue en groupe classe.

Les Zeves doivent alors retrouver les horloges et/ou les Ztiquettes heures manquantes.
LOenseignant fait verbaliser les Zleves pour faire ressortir les ZIZments importants du repZrage

sur IOhorloge.

I 1l est intZressant dDamener les Zlsves ~ comprendrefgufiihire deux fois le tour de
IOhorloge pour une journZe. Pour cela, IOenseignant peut retirer deux horloges identiques qui
correspondent ~ des moments diffZrents (par exemple, IOheure de lever et IOheure du repas du
soir =7H). On peut alors Zchangerrde fait quOil y a 24h dans une journZe.

‘@ ®©@\ $+72:0%6,./(;<=>?;<=@ (B=



Y+,-J0/12(3#(  AAHA(20c&"(AB  (

| EANCE 8,!!! EPRISE D!I"#$%$#&'('&)*+()&'("#$%&H )$() #*"+  1"#$1%%&"

DZroulement
LOenseignant choisit dans les diffZrentes activitZs de systZmatisation celles qui

correspondent aux besoins de sa classesevhlise.
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ANNEXE 1. Modele horloge
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ANNEXE 2. Horloges

1o . 1o 5
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ANNEXE 3. MatZriel jeu de carte de la bataille
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ANNEXE 4. Suite du jeu de carte vierge ~ imprinaar besoin
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MODULE LONGUEURS

(Trimestre 3)

L 151061

CompZtences

visZes pailOenseignant

- Savoir utiliser le lexique spZcifique aux longueurs

- Savoir utiliser des instruments pour apprZhender une longueur comme le cm, dm, m
mobilisZes par I0ZIsve

- Exprimer une mesure dans une unitZ choisia, dm

- Comprendre les relatiomntre les cm et les dm

" MatZriel

- Une bande cartonnZe non graduZe par Zlsve (" construire)
- La fiche de bandes (" construire) 3 )
- DiffZrentes regles graduZes (double dZcimetre, 30cmE)

DZroulement

Comparaison indirecte : Une bande cartonnZe non gradese distribuZe aux Zlsves ainsi
quOune feuille avec des bandes de diffZrentes longueurs dessinZes. Les premisres bandes on
longueurs qui correspondent ~ un multiple de lba@de tZmoike (x2, x3, ...). Les dernisres
bandes ne le sont plus.

Un exemplede fiche est en annexe 1 (il nOest pas possible de fournir des fiches toutes faite
car IOimpression transforme la longueur des bandes, le travail est alors totalement faussZ).

! A nouveau, la nécessité d’avoir un instrument précis va se faire ressentir car il est
impossible de communiquer autour de ces longueurs.

Le décimétre : Le dZcimstre graduZ est alors apportZ aux Zlsves. Les Zleves observent
ensuite diffZrents types de regles dOZcolier afin de repZrer quOun dZcimetre est toujours divisz
10 patiesZgales le centimetre.

Il sOagit alors de mesurer avec le dZcimstre graduZ les longueurs exactes des bandes d

fiche prZcZdente.

#  Compléter une affiche de travail avec les indispensables de la mesure :
- il faut ajuster le 0 au début de la ligne
- Ildm=10cm

- on prend la mesure a partir de la fin de I’objet a mesurer
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La sZance 4 est composZe de deux activitZs.

CompZtences
visZes par IOenseignant
- Savoir exprimer une mesure dans une unitZ choisie dm, m
- Comprendre les relatiomtre les cm et les dm, m
- Savoir estimer des longueurs
mobilisZes par I0ZIsve
- Utiliser le lexique spZcifique aux longueurs
- Utiliser des instruments pour apprZhender une longueur comme le cm, dm, m
- Additionner deux longueurs

" MatZriel
- La regle du tableau
- Double dZcimstres ou plus (regles de classe)
- Ligne brisZe ~ mesurer
- Diaporama
- Ardoises

DZroulement

ActivitZ 1: le metre
LOenseignant demande ~ un Zlsve, puis ~ un ou plusieurs autres Zlsves, de mesurer

tableau (grande longueur) avecdZcimetre. COest compliquZ, des erreurs de mesurage sont faite:
(il est difficile de se rappeler du nombre de fois o I00on reporte le dZcimetre, le report de IOZtal
entra’ne forcZment de petits dZcalages, qui dans une telle mesure se multiplientE).

EnoncZ du problemeComment faire plus facilemeft

Les Zlsves penseront petite " la regle du tableau, sinon on la sort. On peut aussi prendre un

metre ruban. La mesure du tableau se fait alors avec la regle de IOenseignant et/ou le metre rubar

Ensute, une observation de la regle permet de voir que les dZcimetres ainsi que les

centimetres sont reprZsentZs, et que 10dm = 1m = 100cm.

" Compléter Uaffiche de travail précédente avec la relation m / dm et m / cm.
La notion de km est amenée ici, en temps que mesure indépendante. On peut expliquer qu’un
km est trés grand, qu’il correspond a 1000m.
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ActivitZ 2: Entra’nement " la mesure et approche du metre

Il sOagit ici de mesurer avec exactitude la longueur dOune ligne brisZe ~ IQaide du dZcim
graduZ. Le but est de rZpondre " la questioette ligne mesuredille plus dOun metre dans sa
globalitZ?

Il est intZressant dOestimer une rZponse " cette question (avec les connaissances du non
et des unitZs cm et dm, avant de valider par la mesure)

Chaque Zleve travaille en autonomie, IQenseignant peut travailler avec les enfants plus ¢

devenir.
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Avant dOeffectuer cette sZance, il est indispensable dOavoir effectuZ auparavant une sZance d
durant laquelle les Zlsves ont mesurZ, ~ |Oaide de la regle du tableau, les longueurs de leur
diffZrents lancers de poids (sacs de sable par exemple) @utdees longueurs.

CompZtences
visZes par IOenseignant
- Savoir exprimer une mesure dans une unitZ choisie dm, m
- Comprendre les relations entre les cm et les dm, m
mobilisZes par I0ZIsve
- Utiliser le lexique spZcifique aux longueurs

" MatZriel
- Les mesures prises en EPS avec la regle du tableau
- Un tableau de conversion

DZroulement
Les mesures prises lors de la sZance dOEPS sont reprises et servent de base pour travai
les conversions. Elles sont Zcrites en m, dm et cm.
La t%.che de IO&sera de convertir ces mesures dans dOautres unitZs, ~ la demande de
IOenseignant. En effet, ces demandes dZpendront de la nature de ce qui aura ZtZ relevZ en EPS
Pour ce travail, les Zlsves pourront se servir du tableau de conversion quQils crZeront au
et " mesure ou du tableau de conversion type que IOenseignant leur donnera.
Un premier exemple, voire un deuxiesme, est fait en collegtifis IOenseignant travaille
avec les enfants le plus en devenir.
Une validation de certains exemples est fartsuite en collectif, en faisant expliciter les

Zlsves.

" Sur Uaffiche de travail, on peut rajouter un tableau de conversion avec une mesure
d’indiquée et les différentes lectures qui peuvent en découler.
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CompZtences

visZes par |Oenseignan

- Choisir la bonne unitZ de mesure

- Comprendre les relations entre les cm et les dm, m
- Savoir estimer des longueurs

mobilisZes par I0ZIsve
- Utiliser le lexique spZcifique aux longueurs

" MatZriel

- Diaporama

DZroulement

Un diaporama prZsente des objets et il fapidementcrire sur son ardoise si on va
utiliser le cm, le dm, le m ou le km pour mesurer tel objet (on y integre de tres grande longueur
pour pouvoir parler du km). Il faut amener les Zlsves " bien verbaligetes diffZrentes unitZs de

mesures et " trouver dOautres exemples.

# Compléter Paffiche de travail avec un exemple pour chaque unité de mesure.
P ple p q
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Annexe 1 Longueurs : Exemple de fiche de bandes (Séance 1)
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Annexe 2 Longueurs : Ligne brisée

Consigne : Cette ligne mesure t-elle plus d’un métre dans sa globalité ?
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